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Megható.
(A mostoha vidéki színészet.)

A belügyminisztérium költségvetésé­
nek tárgyalása több tekintetben érdekes 
vitára adott alkalmat és anyagot a kép­
viselőházban. Különösen érdekes, a mi e 
vitából a színészet ügyét érintette, mert 
erről úgy is ritkán van szó a parla­
mentben.

Talán épp azért hiányzik a színészet 
ügye iránt a törvényhozó testület érzéke, 
és ezért van az, mi kép ezzel a nagy fon­
tosságú nemzeti ügygyei — hogy úgy 
mondjuk — csak a speczíalisták foglal­
koznak, vagyis nébáuyan a képviselőház­
iak azon iró tagjai közül, kikre még né­
mileg ráillik a karakterisztikus >czigány< 
elnevezés.

De nemcsak a parlamenti, liánom a 
kormányzati körökben is exotikus kérdés­
nek tekintik a színészet ügyét és nem al­
kalmazzák rá még azt a kis rendszert 
sem, a mivel a többi resszort-dolgok in­
tézteinek. Még ma is az az elv, hogy a 
komédiások dolgával komoly államférfin 
nem bíbelődhetik, hogy ezeket minié 
sportszerűig kell végeztetni, az ilyen sportra 
hajlandó nagy urakkal.

És ily viszonyok között igazán nem 
lényeges a szinügyre vonatkozó parlamenti 
vitának az a része, vájjon az megmarad­
jon-e továbbra is a belügyi resszortban, 
vagy, mint Vadnai Károly kívánja, áthe­
lyeztessék a kultuszminisztérium hatáskö­
rébe. Akár az egyik, akár a másik mi­
nisztérium intézi a színészet ügyeit, itt ós 
ott egyaránt maguktól az intéző egyének­
től függ az eredmény és például egy 
Podmaniczky vagy Keglevich-féle iutenda- 
tura mellett teljesen közönyös, hogy a 
rendszertelen kapkodás és pazarlás bű­
neiért elméletileg a vallás- és közokta 
tásügyi miniszter felelős e, avagy a bel- 
ügyi.

A magyar színészet ügyéről általában 
csak akkor lehet majd beszélni, ha a par 
lament és a kormány össze nem téveszti 
azt a budapesti és legföljebb még a ko­
lozsvári színházak ügyeivel, a mi koránt­
sem ugyanaz. Mert habár senkinek sem 
juthat eszébe tagadni, hogy az operaház 
es a budapesti s kolozsvári nemzeti szín­
házak kiválóan fontos tényezőit és részét 
Képez’k a magyar színészet ügyének, ezze 
a három intézettel még távolról sincs ki­
merítve a misszió, melyet a nyelv és mű­
veltség apostolainak teljesíteni kell és épp 
oly méltatlan, mint igazságtalai dolog, ha 
az állam erre a barom kiválasztott inté­
zetre fordítja mindazt, a mit a színészet 
ügyére ad, mig az egész magyar színészet­
tel ugyszólva nem is törődik.

Mert valóságosan igy áll a dolog. A 
vidéki színészetre az állam nem ad egy 
krajezárt sem és az az évi 5000 frt (az 
operaház és nemzeti színház fél milliós 
szubvencziójának egy száztólija) is rosz- 
8zul van értékesítve, a mit a kormány 
& központi irodára ad, mert ez, mint 
egy éppen most megjelent röpirat bi­
zonyítja, igen rosszul teljesiti köteles­
ségét.

A képviselőházban lefolyt szinügyi vi­
tában a dolognak ezt a részét Pázmándy 
Dénes hozta szóba. Hangsúlyozta, hogy 
mig Budapesten két színházra 500,000 
irtot költ az ország, az egész vidéki szí­
nészetre 5000 frt jut a központi irodá­
nak. És hangsúlyozta Pázmándy igen he­
lyesen azt, hogy a vidéken is vannak adó­
fizetők ós ha van valahol kulturális czélja 
« színháznak, az nem annyira a központ­
ban van, mert hiszen az operával senkit 
nem magyarosítunk, hanem igenis a vidé­
ken, mert Magyarország kulturális, de nem­
zetiségi viszonyai is elodázhatlanná teszik, 
hogy a vidéken erős magyar színészetet te­
remtsünk.

Ily szellemben vetette föl aztán Páz- 
mándy, hogy az cpera költségeit bérleti 
rendszer mellett szállítsuk le a irostani 
400,000 írtnak felére és ha — úgy­
mond — a megtakaritandó összegnek csak 
felét, vagyis százezer forintot a vidéki szí­
nészet fölkarolására fordítunk, tiz óv múlva 
egészen máskép fog állaui a magyar színé­
szet ügye.

Mondani sem keli talán, hogy ez az 
okos és hazafias fölfogás nem talált vissz­
hangra a kormánynál, mely, mint a tor­
mába esett féreg, vergődik az opera kró­
nikus nagy deficitjében és a legkisebb ér­
zékkel sem bir a színészet valóságos mis­
sziója iránt.

Beniczky államtitkár, a ki a buda­
pesti színházak ügyét mint kormánybiztos 
intézi, minden irányban polemizált Páz- 
mándyval, de beszédének erre a legfon­
tosabb részére egy árva szót sem vesz­
tegetett.

Kein úgy Baross Gábor ideiglenes bel­
ügyi miniszter, a ki újabban a Tisza Kál­
mán szerepét kezdi átvenni ás valamennyi 
resszortban a nagy szót viszi. Baross már 
szóvá tette a vidéki színészet ügyét, de 
oly következetlenségbe esett, a mely egye­
nesen komikumnak határát érinti.

>Én azt tapasztaltam — igy szólott 
Baross — ós minél inkább járok az or­
szágban, annál inkább megerősödik ezen 
tapasztalatom, hogy kevés ország van, hol 
a vidéki városok annyi áldozatot hoznának 
állandó színházak létesítésére, mint nálunk. 
Majdnem minden nagyobb város meghozza 
ezt az áldozatot és rám nézve az megható, 
ha pld. azt látom, hogy Nyitra pártolja 
a színészetet, hogy Trencsén, a felsővidók 
képes a színházat bizonyos időre fönntar­
tani.«

Igazán megható is a vidéknek ez az 
áldozatkészsége ós lelkesedése. Megható, 
tiszteletet parancsoló, a mit a közönség a 
színészetért tesz és hogy ezt Baross Gá­
bor érzi, abból az következnék, mikép 
megkönnyítse a közönség terhes áldozatait 
és megmentse a színészetet ott, a hol azt 
a közönség, minden erőfeszítése daczára, 
nem képes megtenni. Ds az ideiglenes bel­
ügyi miniszter szintén csak elméletben 
csodálja a vidéket, mert egy szóval sem 
ígért többet, mint hogy a kormány ugyan­
azt megfogja tenni a színészetért, a mit 
eddig tett, tudniillik 5000 irtot ad a 
központi irodára.

Ez is megható nagylelkűség a kor­
mánytól valóban.

Országgyűlés. A képvis elő h á z 
ülése május 15-én. A képviselöház teg­
nap bevégezte a pénzügyi tárczát, és letár­
gyalta a közlekedési tárcza költségvetését. A 
pénzügyi tárcza költségvetésénél H o i t s y 
Pál az erdélyi aranybányákra hívta fel a kor­
mány figyelmét ; T h a 1 y Kálmán pedig a 
pénzverésre nézve tett kérdést a pénzügymi­
niszterhez. — át e k e r 1 e pénzügyminiszter 
mindkét szónoknak felelt. 4 közlekedési tár 
CZKkkÖútSégvetŐ3e halmából T ö r s Kálmán 
szóba hozta a Duna-gőzhajózási társaság ügyét, 
s e kérdés alkalmat nyújtott Baross Gá- 
borink oly nyilatkozatokat tenni, melyeket az 
ellenzék is helyeslésekkel fogadott. És igy 
azok a szóváltások, melyekbe Baross mint bel- 
ügymim8zter bele ment, egyáltalán nem szol- 
gáttak akadályul arra, hogy Barossnak érde­
mei mint közlekedési miniszteré az ellenzék 
által is elismertessenek. Ezt azért konstatál­
juk itt, mert éppen a „Nemzet1 emlegeti, 
nogy az ellenzék személyes okokból most már 
Baross ellen fordult. A tegnapi ülés ezt az 
állítást megczáfolta. A közmunka- és közieke 
désügyi tárcza költségvetéséhez Tors Kálmá­
non kívül szólották: Madarász József.

z y V)ánie1’ p e r c z el Miklós, Thaly 
Kálmán, Kováts Albert, V a d n a y Károly 
és b z e d e r k é n y i Nándor. Baross 
Gábor miniszter az összes felszólalóknak meg­
adta a kért felvilágosítást. Ülés végén gróf 
S z a p á r y Gyula válaszolt J u s t h Gyula 
mterpellácziójára.

várta mindenki a P.udolflnum kérdésének 
folytatólagos tárgyalását. Három szónok be­
szélt a Piudolfinum ellen. Elsőnek Visi 
Imre szólalt fel s hangsúlyozva azt, hogy ő 
kathohkus ember, — mint ilyen is a leg­
határozottabban elitéli a kizárólag katholikus 
jelleggel felruházandó gimnázium felállítását. 
\isi áltálán nagy hatással beszélt s különösen 
liberális szempontból argumentált a Rudolfinum 
ellen, bizonyítgatva a felekezeti ség terjesz­
tésének következményeit. Hasonló szellemben 
beszélt Hegedűs Sándor, a ki teljes mér­
tékben íentartotta kifej * ett álláspontját, melyet 
a miniszter kijelentései nem ingathattak meg. 
Nagy zaj közt s némi figyelmetlenség mellett 
szólalt fel Sprinczer János, a ki azonban 
csakhamar figyelmet keltett a kormány in­
tézkedései ellen kifejtett éles kritikájával. A 
Rudolfinum mellett a protestáns Horváth 
Gyula, G a j á r y Ödön, Berzeviczy Al­
bert. államtitkár és Miklós Gyula szólották. 
Nagy csend lett, a mike Tisza Kálmán mi­
niszterelnök emelkedett fel helyéről. Feszült 
kíváncsisággal várták, hogy milyen álláspontot 
foglal cl a kormányelnök e nagyfontosságn 
kérdésben. I)e a várakozók csalódtak, mert 
Tisza nem szólott a kérdés lényegéhez, ha­
nem csak Sprinczernek válaszolt és védelmezte 
a kormány eddigi intézkedéseit az illiberálizmus 
vádja ellen. Azután arra kérte a pártot, hogy 
ne menjen bele az alapok és alapítványok 
jogi természetének fejtegetésébe, mert ez 
olyan kérdés, a mely nem tartozik ide ; e vi­
tás kérdés eldöntésére más forum az illetékes. 
A miniszterelnöknek ez a gondosan megőrzött 
rezervált álláspontja különféle magyarázatokra 
adott okot bokán úgy értelmezik" ezt, hogy 
Tisza nem helyesli a Rudolfinum eszméjét 
olyan értelemben, mint a hogy azt a közokta­
tásügyi miniszter megvalósítani akarná. Érde­
kes az, hogy Berzeviczy államtitkár felszóla­
lásával, melyben a Rudolfinum mellett szólott, 
ilyeténképpen szolidaritást vállal a közoktatás- 
ügyi miniszterrel s igy e kérdésben kénytelen 
lesz osztozni a miniszter sorsában Végül 
C s á k y Albin gr. miniszter szó’alt fel °és 
nyilatkozata nem csekély meglepetést keltett. 
Kijelentette, hogy a Rudolfinum ügyé­
ből magára nézve kabinetkér- 
dést csinál. Lehet, hogy tévedett, lehet, 
hogy ó tévesen fogja fel a kérdést, de a mit 
tett, azt komoly elhatározással, tiszta hazafias 
jóakarattal tette. O most már vissza nem lép­
het elfoglalt álláspontjától, mert sokkal inkább 
angazsálva van. Már telket vett, s a kérdést 
ö Felségével a királylyal is elvégezte. Ezek 
után ő nem ejtheti el eszméjét, hanem ahoz 
állását köti. Ám vizsgálja meg a kérdést a 
párt, vitassa meg s határozza el, hogy liberá­
lis-e az, vagy illiberális. ha a párt többsége 
úgy találja, hogy az 6 eszméje a párt prog­
ramijával ellenkezik, ő abból lefogja vonni a 
konzekvencziákat. A közoktatásügyi miniszter 
nyilatkozatát csendben hallgatták meg és tar­
tózkodással fogadták.

21-én is kapnak némi bérhítralékot. A m 
Vilmos császár válaszát illeti, az még teljesen 
hiteles szószerinti szövegében nincs előttünk. 
Egy berlini lap a választ kővetkezőkben is­
merteti :

A császár kijelentette, hogy már elren­
delte a vizsgálatot a bányászok helyzetének 
kiderítésére. Minden állami hatóság ezzel fog­
lalkozik s ő is nagyon érdeklődik az ügy iránt; 
de inti a bányászokat a politikai pártüzelmek- 
től, különösen attól, hogy a szoczi# Idomokra- 
cziával érintkezzenek. Mihelyt észreveszi, hogy 
ez irányban kihágások történnek, minden ha­
talmát elfojtásukra fogja használni, már pedig 
az ő hatalma nagy. A hatóság irányában minden 
legcsekélyebb ellenállás esetén mindent 
halomra fog lövetni. De ha a bá­
nyászok nyugodtan maradnak, biztosan számít­
hatnak védelmére.

— Á „Rudolfinum“ ügye A szabadelvű 
párt tegnapelőtt tartott értekezletéről az 
I) Egyetértés “-ben a következőket olvassuk ; 
leszült várakozással, mondhatni izgatottsággal

— Elhunyt püspök. A magyarországi ró­
mai catholicus egyházat nagy veszteség érte : 
egyik legkiválóbb főpapja, Bauer János 
székesfehérvári püspök 75 éves korában vég 
elgyengülésben meghalt. Bauer János tetőtől 
talpig magyar főpap volt. Olyan, a milyenek 
voltak Eszterházv, Szelepcsényi, Széchy, K< 
pácsy, Sczitovszky. — A nemzet történelmi 
hagyományait követve, a vallásosságot szóró 
san össze tudta - gyeztetni a hazafi köteles­
ségével s bevallott elve volt, hogy megszűnik 
jó főpapnak, — buzgó apostolnak lenni, — a 
ki csak egy pillanatra is megfeledkezik haza­
fias kötelességeiről. Ezen szellemben működött 
és vezette egyházkormányzatát bölcsességgel 
és tudománynyal A magyar tudományos aka 
démia már harmincz évvel ezelőtt tagjává vá­
lasztotta s a magyar történelmi tudomány 
egyik jelesét tisztelte benne. A Scitovszky 
primás által tartott esztergomi nemzeti zsinat- 
nak jegyzője volt s mint ilyen lényeges részt 
vett az ott hozott fontos határozatokban. Mint 
kanonok kétszer választatott meg kanonok tár­
sai által káptalani hely nőkké, a püspöki szék 
üresedése alatt.

= Vilmos császár es a munkások. TT.
ó ilmos császár tegnapelőtt fogadta a westfáli 
strájkoló munkások küldöttségét. Hárman vol­
tak s feliratot nyújtottak át a császárnak. — 
Délután három órakor jelentek meg a palotában 
s egyenesen a császár elé kísértettek. A te­
remben, hol a felség fogadta őket, csak egy 
hadsegéd s egy gyorsíró volt jelen. Schröder 
a császárhoz beszédet intézett, mely védelmét 
kérte a munkások számára, kik életűket és 
egészségűket, valamint családjok fentartását 
biztosítani óhajtják. Részletezte azután a mun­
kások kívánságait is, melyek valami nyolez 
pontba foglalvák. Berlini jelentések szerint a 
munkások azt mondják, hogy még hetekig 
folytathatják a sztrájkot, mert csak 10 én 
kap'ák ki négy-hat heti béröket s még május

Az orvos.
Az ember a legmeghittebb embertársát 

az orvosban keresi. Máshoz lelki közős érde­
kek közös szelleme fűzi az élet közepette küz- 
ködóket. Az orvoshoz azonban a természet ős 
erejének az a szikrája, mely minden egyesben 
az élethez-ragaszkodást jelenti.

Mikor beteg, mikor a szervezetén rágó­
dik valami pusztító, roncsoló baj : elfelejti az 
ember ambiczióit, elfelejti érdekeit, ha életére 
gondol. És ekkor az egyedüli, akihez bizalom­
mal fordul, akinél támaszt, segedelmet keres : 
az orvos.

Föltétlenül rábízza magát, hiúságot, ki­
csinyes társasági szokásokat félrevetve, feltárja 
előtte magát úgy, mint néha legbizalmasabb 
barátja előtt sem Mi férfiak, mi még csak nem 
volnánk olyan érzékenyek annak a viszonynak 
a megmérlegelésében, mely az orvos és betege 
között élóáll; hanem a nők, kiknek úgy a 
szervezetük, mint a lelkületűk sokkal finomabb 
szövevényt!, mint a miénk, az ö bizodalmuk, 
melylyel magukat az orvosukra bízzák, sokkal 
nagyobb jelentőségű ; sokkal, különösen azért, 
mert a nők a családi életet képviselik.

És ma, midőn a betegségek a fokozott 
izgalma életműködések között mind mélyreha­
tóbban szövődnek emberi szervezetünkbe, mi­
dőn az idegbetegségek és a vele járó szerve­
zeti bajok oly nagy mérvben senyvesztik ko 
runkat — ma az orvos egy oly fontos tényező 
az életben úgy sociolőgiai, mint nemzetgazda­
sági, a nemzet egészségének, életerejének te­
kintetében, valamint társadalmi szempontból : 
hogy az orvosi pálya bizonyosan több, mint 
puszta kenyérkereseti, üzleti értelemben vett 
életpálya.

De az orvosi pályának épen azon ma- 
gasztosabb humanitárius missziója mind csök­
ken az orvosok uj generácziójában, ugyancsak 
a modern életviszonyok gyakorlatias, poziti- 
visztikus irányzata között. Csökken, mert töb- 
5en lépnek erre a pályára is, mint hajdan és 
kifejlődik a konkurrenczia, mely nem az atn- 
ilcziót, nem a humanitárius hajlamot, hanem 
. nervus rerum, a pénzszerzéssel való érvé­

nyesülést fejti ki. I 'gyes üzletembereknek rek­
lám-művészete szorítja háttérbe akárhányszor 
a becsesebb lelki és értelmi tulajdont es foko­
zódik az orvosi tudomány gyakorlata — egész 
a charlatanságig. Az emberek nem ellenőrző 
bírálatukkal fogadják az orvos szavait, utasí­
tásait, mert nem ertenek hozzá, pusztán csak 
bizalmukkal közelednek hozzá és ezzel a bi­
zalommal kicsinyes üzleti okokból visszaélni, 
lelkiismeretlenkedni, hogy mily nagy bűn a 
társadalom ellen: azt akkor mérlegelhetjük 
meg legjobban, ha az orvosi tudomány valódi 
humanitárius becsét állítjuk vele szembe. Egy 
kicsinyes gondatlanságért egy élet egészsége 
nagyon nagy ár.

Másreszt egy bár nem ilyen immorális, 
de egyoldalú áramlat úgyis eltereli már az 
orvosokat attól a nagy, társadalmi misszióra 
való figyelemtől és ez a tudománynak ama 
pozitivisztikus és egyúttal nihilistikus szelleme, 
mely ma az élet érzékenységét latszik kikü­
szöbölni akarni, mely az emberek lelkitulaj­
donságait akarja a test pozitív lényeivel el­
nyomni és mely előtt az ember csak „alany,“ 
mely „tüneteket“ mutat, mik bizonyos „oko­
zatokkal“ függnek össze. Tény az, hogy 
a tudományra csak ezek a pozitív dolgok tar­
toznak és ha az ember egy puszta vegyi fo­
lyamat volna, úgy amint azt az élet eddig is­
mert törvényei meghatározzák, akkor rendén 
volna minden ; csakhogy az életnek még egy 
ismeretlen világu törvényei is uralkodnak raj­
tunk, gyengeség, ostobaság czimén talán és 
mégis vajmi sokszor ezek vezetnek bennünket.
A pusztán csak kutató elme, a tudomány bú­
vára, igaz, hogy jogosult bennünket csak ala­
nyoknak tekinteni, mert ő nem értünk, ő tu­
dományáért kutat. Hanem a győngeségekkel 
megvert emberek saját élete jóvoltáért gya­
korló orvosnak ránk nézve becsesebb, ha annak, 
amit ók egy vértkergető busizomnak tartanak, 
mit mi humánus szívnek nevezünk, mint ha a
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tudomány nagy czéljainak magaslatáról néz le polgármesteri titkár,^ Dr. Medgyaszay 
ránk, „eseteket0 szolgáltató alanyokra.

Ez akárhányszor bizalmatlanságot kelt, 
főleg az emberek kevésbbé müveit elemeinél 
és őket odaüzi esetleg a lelkiismeretlenekhez, 
kik gyengéikkel jobban tudlak bánni és itt a 
kár, a nemzetgazdasági kár.

Mind csökken az említett okok között 
azoknak a száma, kik az orvosi pályát nem­
csak tudományos ambicziójuk eszközéül tekin- 
lik, hanem társadalmi, sociológiai nemzetgaz 
dasági, humanitárius missziónak is és értel­
műkkel úgy tudják párosítani philantropikus 
érzésűket, hogy áldva gondoljon reájuk egy 
egész népesség.

Mindenki tudja, minő alkalomból elmél­
kedünk ezek fölött. De nem felesleges a pél­
dát kidomborítani ifjúságunk előtt, az uj 
generáczió előtt, mely ott is keresi, az orvosi 
szakban, életpályáját és rámutatni, hogy ime, 
egy élet nmbiczióját belehet tölteni az értelmi 
czélok mellett a humánus felfogással is, azzal, 
amit közönségesen szívnek nevezünk és nem 
felesleges azon kevesek iránti tiszteletből sem, 
kik az orvosi hivatást a legnemesebb értelmé­
ben gyakorolják, nem mint egészségügyi hiva­
talnokai az egyeseknek, nem mint megbízott 
beteggyógyitók, hanem úgy a családi, mint a 
közérdekre nézve ama fontos missziót teljesi- 
tóképen, minőben azt humanitárius értelmében 
tekintjük, kit ott látunk a szegénynél is, gaz­
dagnál is, kit ott látunk a betegágynál is, az 
embertársa benső bizalmában is, ki nem csak 
pályájáért, hanem a nemzet rábízott kincséért 
is él.

HELYI HÍREK.
* Választok névjegyzéke. Az orsz. gyűl. 

képviselő-választóknak névjegyzeke a jövő 
iViO-iki évre összeiratott. A névjegyzék a vá 
rosház nagytermében — az esetleges kiigazi' 
tások czéljából — í. hó 20—21—22. és 23-ik 
napjain közszemlére lesz kitéve.

* Gyalogverseny. A debr. torna-egylet 
mai gvalogverseuye alkalmával a Nyíregyhá­
zára átrándult társaság, versenyzők és pálya 
birák névsora a következő :

I. \ ersenyzők: Barna Balázs Vili 
o. t., Bereczky Lajos VII. o. t., Boros József 
\ III. o. t., Csató József III. th., Fazeka 
László 11. tk., Jánossy Zoltán II. th , Kram 
pera János VIII. o. t., Lévay Márton III tk 
Matolcsi Sándor VIII. o. t., Nagy István VII 
o. t, Nagy Lajos I. th., Rapp István 111. é. 
kér akad. halig., Sáfrány Géza VII. o. t 
Tóth Endre II tk., Tóth László 111 th.

II. Disztoruá zásba n közre­
működők: Bessenyei Dániel ATI. o. t., 
Csáuky Béni 3. th., Horváth Lajos 4. tk., Já- 
uossy Zoltán 2. th., Kőrössy Bertalan 1. jh., 
László Gyula 1. th., Makai Balázs IV. tk., Vé­
céi Gábor 4. jh., Rácz Gábor VIII. o. t., Tóth 
Mihály 2. th. Zászló-tartó : Zsdánszky László 
4. jh. Trombitás: Gellén János 2. tk.

III. Versenybíróság: Elnök : 
Géressy Kálmán íőisk. tanár, alelnök : Márton 
Imre ügyvéd, orvos : Dr. Kenézy Gyula, jegy 
zők : Dr. Orbán József ügyvéd, Bészler Lajos 
városi tanácsnok, Csánky Béni III. th. egyleti 
titkár, Fischer Lipót o. m bank, hi.., Fodor 
József ép. mérnök, Gebauer Károly kereske­
dő, Jeuey Miklós kapitányi fogalmazó, verseny 
intéző. Dr. Kemény Mór ügyvéd, Király Gyula

A „BIBB18HSI" imZllL

A. postakocsiban.
A kerekek zökkenve siklottak tova a 

lapos vasúti síneken és a nyitott vaggouab- 
lakok előtt nyilsebesén repültek a távirdaosz- 
íopok, az őrházak, mig a templomok tornvai 
és a gyárak ké nényei egy síkban vonultak 
odébb, s a messze távolban kékló hegyek 
sajátságosán és büszkén mozdultak el helye­
ikről.

A zöldszinre festett, oldalán a postakürt 
tel és levélszekrénynyel ellátott postakocsi 
előkupéjában egy hivatalnok a levél-postai 
küldemények bevezetésével foglalkozott, mig a 
hátsó cupéban egy szolga rakosgatta sorba a 
a leveleket és csomagokat, az egyes állomá­
sokra szánt postazacskókat el el különítve. A 
hivatalnok időnkint heves pillantásokat vetett 
ki az előtte elvonuló zöld tájakra, s a kere­
kek üteméhez mérten, szépen fütyörészett. Az 
öreg postaszolgn azonban haragosan mormogott 
borzas szakálába, valamint az üvegajtón keresz­
tül igen félelmes pillantásokat vetett fehebva- 
lója felé.

— Ha ő még szerelmes ifjú volna — 
mormogta az öreg — még megjárná — De 
az ilyen öreg ember! Ősz hajzattal halánté­
kán ...............és milyen viruló ostobaság fe­
jében, valóban nevetséges. Úgy íütyörészget 
itt, mint egy bolond veréb, örömében, hogy 
ismét hazaérkezik kedves angyali nejéhez! 
Es az ! —

Az öreg a csomagokat úgy odaröpiti az 
erre szánt szakokba, hogy támlái csakúgy re­
csegnek belé.

— Igen ő ! Az egész világ tudja, hogy a 
bájos Ilkának mindaddig gyenge szive volt, 
mig az arany jegygyűrű ujjára nem került, az 
egész világ tudja, hogy nem volt kegyetlen az 
enyelgő uracsok irányában, a kik udvaroltak 
neki, és az egész világ tudja, hogy az a nap 
lopó Bancsó Elemér a vig társaságok'közepet- 
te a szép Ilka kegyeivel dicsekszik. Csak ő 
Bem sejtett erről semmit, az öreg postatiszt

Dezső
árvaszéki jegyző, Medgyaszai Miklós városi 
hivatalnok, Simonffy István ügyvéd. Szűcs 
Kálmán tak. pénzt, "könyvelő, egyleti pénztár­
nok Tordai Gábor ügyvéd, Szoboszlai Sándor 
törvszéki jegyző, K. Tóth Sándor városi hi­
vatalnok.

IV. E g y 1 e t i t a g : Dr. Biró Ká­
roly ügyvéd.

V. Hírlapírók: a „Debr. Ellenőr­
től Laky Imre belmunkatárs, a „Debreczen“ 
szerkesztőségétől ifj. Hajdú István belmunka­
társ.

* A haímenlességi dijak f évre megál- 
lapittatván, az erről szóló kivetési lajstrom 
május 13-tól május 21-ig közszemlére van ki­
téve. A kivetés ellen 15 nap alatt lehet fe- 
lebbezni. A föld és házadó alapján f. évre 
megállapított általános jövedelmi pótadókról 
szóló lajstromok szintén 8 napi közszemlére 
vannak kitéve, s ez ellen is 15 nap alatt lehet 
felszólalással élni.

* A csolnakázó egyletnek az első cso­
port csolnak és sandolinjai már megérkeztek, 
s állanak 4 drb egyes sandolinből, I db 15 
egyént befogadó nagy csolnakból (villák által 
hajtható). Egy drb G személyre való ladik. 
Egy db. 4 személyre való és egy db borított 
angol evezős regattából (2 személyre). A fent 
nevezett jármüvek szombaton d. u. próbául a 
vízre bocsáttatnak. A második csoport (16 db) 
május 26 ára érkezik meg. A harmadik csoport 
(14 drb) külömbféle jármüvek (közte két drb 
fűzfából készült 4 öl hosszú egy személyre 
való villám regatta) junius 4 éré érkeznek. 
Ugyancsak junius elején lesz a csolnakázó 
egylet díszes és ünnepélyes megnyitása a 39. 
ezred zenekara közreműködésével. A jármü­
veket három jeles hazai hajó iparosaink ké­
szítik u. m. Priviniczki János (Szeged), Tóth 
Sándor (Komárom), Kiss Gábor (Tokaj), a kik 
mintegy versenyezve egymással, igen szép és 
csinos jármüveket küldenek. A most megér­
kezett csoport jármű a két először említett 
hajó-gyárosok által készíttetett.

* Őrömnap a „Kis pipádban. Kemény 
János, a „Kis pi]>au derék ifjú vendéglőse, 
tegnap d. u esküdött örök hűséget a czegléd- 
utezai uj templomban Kovács Ilona 
kisasszonynak, özv. Kovács Gáborné szép és 
kedves leányának, Papp György nagyerdei 
vendéglős unoka-bugának. Az esketési szer­
tartást Szabolceka Mihály esküdt 
felügyelő s ref. segédlelkész végezte, ki 
szép beszédet intézett az ifjú párhoz. 
Násznagyok voltak : Fereuczy Elek főszolga­
bíró és Leffler Sámuel nyíregyházai tanár. A 
nyoszolyó-leányi tisztet a következő szép höl­
gyek teljesítették : Nagy Nina, Nagy Ilona, 
Grenerczy Ida, Jáuoszky Erzsiké, s Martiuyi 
Irén kisasszonyok Nyíregyházáról, — to- 
vábbé : Fischer Mariska és Nagy Ella kisasz- 
szonyok Debreczenböl. Vőfélyek voltak : Dr. 
Vasa Antal kir. aljárásbiró, Osváth Mihály hon­
véd főhadnagy. Somossy Jenő megyei tisztviselő, 
Kovács Gyula (a menyasszony bátyja), Laky 
Imre hírlapíró, l’échy Gábor joghallgató s Dá-
idházyt Imre könyvkötő. Az őrömapai teendőket 

— lekö elező vendegszeretettel — az általá­
nosan kedvelt Papp „Gyuri bácsi“ teljesítette. 
Nyíregyházáról os Debreczenböl igen nagy 
számú és díszes vendégkoszoru vett részt 
az esküvőn és az azt követő magyaros rnu-

ur, ki nagy tiszteletnek tartotta azt a boszor­
kányt oltár elé vezetni és jó hírnevét ideje­
korán a szép nő szégyene íö é vonni. Az a 
furcsa egyszerű ember 1

A szolga most hurkot vetett az előtte 
fekvő zacskó körül, s oly görcsösen szorította 
össze, mintha csak a szép Ilka nyakát szőrit 
gatná.

A mellékkoupéban ülő postatiszt ur csak 
kedélyesen fütyörészgetett tovább. Kezei ügye­
sen végezték a munkát, mig gondolatai a 
gyorsvonat százszoros sabességével a czélpout 
nál, szülővárosában, családi tűzhelyénél téve- 
deztek. Elképzelte maga előtt szép imádott 
feleségét, okos beszélő szemeivel. Elébe kötve 
a lehér kötényt mint sürgött-forgott a kony­
hában minden edénybe bepillantgatva : kandi­
kálva és a szakácsnét nagyobb elővigyázatra 
intve, nehogy hiba essék az Ízletes vacsorában
melyet hazatérő férje tiszteletére készít.........
......... Beszéljenek csak a pletyka szájak amit
akarnak.

Hiszen ő tudta, hogy Ilkája csak ót see 
réti, igen csakis őt egyedül. Az megle­
het, hogy leány korában szerette mások ál 
tál szórakoztatni magát, hiszen annyi kérő 
fogta körül.

De tisztaságát és erényét megtartotta ; 
és hogy Ilkája neki, annak a jóval öregebb 
embernek, aki alig remélte már a boldog há­
zasságnak csak parányi élvét sem elérhetni, s 
aki csak szerény megélhetést biztosiihatott 
hogy ő épen neki nyújtotta kezét a sok fiatal 
gazdag kérő kőzzül, nem volt-e ez bizonysába 
teljes szerelmének? És mily szorosan hozzá 
simult, mikor a pap áldását adta rájuk, mily 
gondosan kérdezóskődöttt folyvást egészségé 
ről, kedélyéről ? És mi több, — ha csakugyan 
igaz az, amit szolgálatbeli elutazása előtt neki 
felesége félig pirulva, mint sejtelmet, fülébe 
súgott, ha csakugyan anyának érzi magát, hí- 
ányzik-e még valami családi boldogságához, 
hogy az teljes legyen ? bármit beszéljenek is 
a vidék félelmes szájasai, amily gonoszságo­
kat csak akarnak, hiszen ő jobban tudta, mint 
azok mindnyájan, azok az irigy rágalmazó em­
berek, ő szilárdon bízott Ilkájában és házi bol­
dogságában.

latságon. — Gazdag vacsora után, 
melynek tartama alatt pohár-köszöntőket mond­
tak : Leffler Sámuel, Kósa Barna, Szabolcska 
Mihály s Papp Gusztáv szénior, az ifjúság — 
a Rácz Károly zenekarának felvillanyozó já­
téka mellett — tánezra kelt s a legvidámabb 
hangulatban mulatott reggelig. Ma délben 
Papp György vendéglős a nagyerdőn ebédet 
adott az ifjú pár tiszteletére Szivünkből kívá­
nunk teljes boldogságot és hosszú életet az 
uj párnak !

* A bíró szebájából. Meggondolta 
a dolgot. A mint bebukott az ajtón, szót­
lanul megállóit a bíró előtt, a ki egy hivata­
los kékpapiroson tánezokatta nagy buzgalom­
mal a tollát. Sokáig állott ott a szoba köze­
pén, miközben hol az egyik, hol a másik lá­
bára nehezedett ; ha történetesen a bíró föl 
nem néz, elálldogál ott esti 6 óráig is.

— Hát miért nem szól kend ?
— Hát, kérem, van időm, nem vagyok 

most szolgálatban.
— Panasza van ?
— Egy nagyon kis panaszom volna
— Csak ki vele.
— Hát, kérem, én nagyon meggondoltam 

a dolgot. Azér is kérem, mert most sokkal 
több eszem van mán, mint akkor vöt.

— Mikor ?
— Tizenegy esztendővel ezelőtt.
— Hát mit csinált akkor ?
— Hát, kérem, 11 év előtt megcsalt 

engem busz pengővel a Puskás komám, de ak­
kor visszavontam ellene a vádat, mert nagyon 
könyörgött a famíliája.

Nagyot nyelt itt a derék atyafi, mintha 
érezné, hogy furcsát fog mondani.

— Akkor, kérem, pézes ember is vótam, 
de most nagyon elpusztultam

— No, eddig van ?
— Hát, kérem, megújítom a pört Pus­

kás ellen.
— Tizenegy év után ? Ugyan mit gon­

dol ?
— Mán, kérem, én nagyon jól kieszeltem 

ezt a dolgot.
A bivó aztán gyöngéden megmagyarázta 

az atyafinak, hogy egy kissé elkésett a pő­
rével.

* Kereskedelmi akadémiánkon a felső 
fill) évfolyam növendékei í hó 20—25 Haji­
jain teszik az évzáró ősz, tál y vizsgát, | 
s akik e tanév valamennyi stúdiumából si-j 
kerrel állják meg, junius hó 3—4 Írásbeli, j 
24 - 26 najijain pedig szóbeli érettségire 
fognak bocsájtatni.

* Az éjjeli fayy. Az éjjeli fagyok raeg- 
jósolásáuak két módja ismeretes, még pedig a 
harmaljiont segélyével és Kammermauu em- 
piricus eljárása által.

Az elsőnél a barmatjiontból akként le­
het a fagyra következtetni, hogy abban az 
esetben, a mikor a harmatpont a fagypont 
fölött áll, nem kell éjjeli fagytól tartani, el en-1 
kező esetben azonban igen. A vízgőzök lecsa- j 
pódásánál Hszabaduló meleg ugyanis megaka- j 
dályozza a levegő alsó rétegeinek további le-! 
Fülesét s nem engedi, hogy a hőmérsék a j 
harmatpont hómérsekénél alább szálljon.

E feltevés helyességét azonban Wolluyi 
kétségbe vonta s ez bírta őt arra, hogy 1887. 
ápril 1-től szept. 30-ig kísérleteket tegyen arra 
nézve, hogy mennyi'-en egyezik a földfelüiet 
hőmérsékeuek tényleges minimuma a len-
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A hivatalnok szemei szabadi n és nyugod­
tan vetették ki tekintetűket az. ablakok előtt 
elvonuló vándorképeket alkotó tájakra, melyek 
folyton el-el tünedeztek elő e. A háttérben 
levő szolga azonban vállát vonogatta értbe 
tétlen szavakat mormogva maga elé és irgal­
matlanul szorította össze a postazsacskók felső 
végét.

A nap hegyek mögé vette útját és az 
est árnyai már már előtűntek. A gyorsvonat 
még folyton robogott a síneken, de most 
már a kocsikban kigyultak a lámjiák, fényes 
világosságot árasztva szét a süiü sötétben. 
A postatiszt csaknem egész munkáját elvégző, 
csupán néhány levelet kellett volna be­
vezetni.

Gépiesen végezték ezen munkát is az 
ujjak és szemek egyaránt ; de előbb tevékeny 
szemei egyszerre mereven bámultak a levelek 
egyikére. Ez Bancsó Margitra, Ilka bensőbb 
barátnéjára volt czimezve, s rajta ezen meg­
jegyzés volt olvasható : „átadandó K. 1. 
asszonynak.“

A levél ennélfogva Ilkának van szánva. 
Nos és mi van ebben ?

Persze semmi különös.
De mégis! — kivel volt szüksége Ilká­

nak leveleznie ?
Miért szánták e levelet kerülő utón az ó 

czimére ?
A levél remegett a tisztviselő kezében és 

menten a levél kibontásánál vette észre magát 
„Gondolj hivatalos esküre !“

A hivatalnok hevesen félre dobta a le­
velet, s a többieket bevezette — Ezen egy 
levél sorszámát kitöltetlenül hitgyá. De midőn 
a többivel is elkészült, csupán ezen egy levél 
várt a bevezetésre, akkor ismét utána nyúlt 
reszkető kezével és pillantásai félelmesen lán­
goltak az ártatlan fehér borítékra. Hátha csak­
ugyan igaz az a mende-monda, amit Bancsó 
Elemérről beszélnek.

Bizonyosság 1
Itt fekszik előtte, csupán egy vékony 

papirhártya zárja el a titkot.
Nincs e feljogosítva ezen hüvelyt íelsza- 

kitani azon égő kérdésre, mely majd szét

nebbi elméleti utón kiszámított minimummal. 
A megfigyelések eredményét több táblázatba 
foglalta össze.

Ezekből pedig kitűnik, hogy l a ned 
vességméró különbözetéből kiszámított harmat­
pont csak ritkán egyezik meg a mentijeit 
léghőmérsék minimumával, többnyire maga-
l né*?“7. pedig alacsonyabban
állott az utóbbinál; 2. hogy a légbőmérsék- 
nek fagypont alatti minimumai a legtöbb eset 
ben nem voltak előre láthatók a 
állásából; s 3. hogy a legalsó légrétegek j'hő 
mérsékének minimumai az P5 m Sassá* 
ban lévő légrétegek minimumainál jóval ala-" 
csonyabbak voltak s e tekintetben a eí . 
gyobb Különbségek a növényekkel borított he­
lyeken észleltettek. e

Ebből azután arra a következtetésre jUf 
\oIlny, hogy az éjjeli fagyok megjóslásául 

a harmatpont meghatározásán alapuló média 
nem mujt biztos alapot, mert a talaj feW,i 
nének éjjeli kisugárzását előre meghatározni
figyelembe * I,r°8D0zisn:íl tehát «*“> is vehető

A Kammermann-féle mód alapját a K*m- 
mermann által megfigyelt azon viszony kepezi 
me!) a nedves golyúju hévmérőn leolvasható 
hőmérsék es az északai léghőmérsék minimuma 
kozott fennáll, s mely csaknem egész éven át 
állandó szokott maradni. E szerint az éjszakai 
minimum csaknem egészen pontos megjóslásá­
hoz egyébre nincs szükség, mint az állandó­
nak talált különbözetnek megfelelő fokok szá­
mának a nedves thermometeren leolvasható 
fokok számából való levonása. Genfre pld. ezt 
a különbözeiét Kammermann 3.8° C.-nak ta­
lálta s csaknem ugyanolyannak találta azt 
Berthold Schneeberg környékére nézve.

Minthogy a lennt elmondottak szerint a 
talaj lelszinén észlelhető léghőmérsék teteme­
sen különbözik a valamivel magasabban fekvő 
légrétegek hőmérsékétől, a Kammarmaun-íele 
mód ép oly kevéssé lesz alkalmas az éjjeli 
fagyok megjóslására, mint a harmatpont meg­
határozásán alapuló mód.

M ollny ez irányban is tett megfigyelése­
ket s következő eredményre jutott: Ha a 
második eljárás használhatóságának birálgatá- 
sánál csupán a havi átlagok vetetnek figye­
lembe, akkor 1 5 m. magasságban csakugyan 
meglehetős állandó különbségek fognak észlel 
telni a nedves és a minimum thermometer 
adatai között \\ ollnvi az ő megfigyelő helyen 
ezt a különbözeiét 5-91° C.-nak találta. Egyes 
speciális esetek közelebbi megfigyelésénél azon­
ban oly leuyeges eltérések mutatkoznak, hogy 
a szóban iorgú eljárás segély evei nyert ered­
mények megbízhatósága nagyon is kétségesnek 
tűnik fel, bár a Kainmermanu fele eljárás se­
gélyével nyert adatok Dó m. magasságban 
inkább egyeznek n léghőmérsekuek ugyanazon 
magasságban megfigyelt minimumaival."

Elvégre is, az eltérések száma oly nagy, 
hogy az eljárás megfelelő volta iránti bizalom 
méltán megrendül.

* Higgadtan A rendőrkapitány ele ma 
egy izmos, megtermett szabónő lépett be es 
elpauaszoita, hogy a földszinten lakó kollegája 
berontott hozzá az emeletbe és őt gyalá/ó 
szavakkal illette. Kérem, én egész higgadtan 
azt mondtam neki, hogy menjen ki, mert le­
dobom az emeletről ; ő erre engem nagyon 
1 e c z á í o 11; ekkor egész higgadtan pofon 
vágtam. Hát ebben tessek igazságot Lenni. —
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marezangolja agyát, feleletet keresni és talál­
ni ? Némi benső küzdelem után egyszerre csak 
ott feküdt a levél felbontva.

A hivatalnok maga sem tudta, hogyan 
hajtá végre ezt. Lassan hajtotta szét a papirt. 
Egy izma sem mozgott, nem mozzaut arcz.áu 
égy ideg sem. Csupán a homlokán keresztül 
vonuló ér dagadt meg láthatólag hatalmasan.

Meg van tehát kételyere a felelet.
Ilalálitéiet feküdt előtte.
ítélet szerelmére, de Ítélet egyúttal be­

csületére is.
Elemér eme levélben dicséri forrón 

szeretett Ilkáját azon hőstettért, hogy az 
öreg postatisztnek nyújtotta kezet. Ez volt 
egyelőre az egyedüli menekvés! mód, az idő 
majd magával hozza a további teendőket. 
Azt azonban szivére köti egyetlenegy Ilkájá­
nak hogy gyermekét, ha esetleg fin lenne, 
ne kereszAeltesse Elemérnek. Ez csak a men­
de-monda tárgyát még inkább táplálná, sőt 
mi több, a „papácska“ gyanúját is magara 
vonná.

Többet nem olvasott Jobbja görcsösen 
gyűrte össze a levelet és szorosan oda tar­
totta dobogó szivéhez. Oly meleg lön egy­
szerre, szűk helyén a levegő oly tikkasztóvá
változott —-------kénytelen tolt a kocsi
párkányára lépni. A mellek coujiéban a szol­
ga már régen elvégezte teendőit, és egy pos- 
tazsacskót helyezve feje alá: csendes álomba 
szendérült.

A friss esti lég lehütötte a tisztviselő 
homlokát, tétovázó szemei a gyönyörű csilla­
gos eg végtelenjében merengtek.

A kerekek recsegtek tovább s a hivatal­
noknak még fülébe csengett a dal melyet az 
előbb oly kedvesen fütyöres/getett. Tehát 
csakugyan megváltozott körűié a világ, avagy 
talán ö maga változott át ? Úgy érzé e pilla­
natban, mintha minden rokonszenves érzet ki­
halt volna szivéből mely pár perez előtt oly 
édes szerelemmel s annyi reménynyel volt 
eltelve. A párkány keskeny vaskorlátj'ára tá­
maszkodott és a levelet igen apró da­
rabokra szákitá. — Mint repültek azok, — 
mintha vihar korbácsolta volna — a világ 
minden tájéka felé. — Soh’sem lesz képes
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leti utva kiszámított miDimummal. 
lések eredményét több táblázatba

K'l bedig kitűnik, hogy 1. a ned- 
különbözetéböl kiszámított harmat- 

:.kan egyezik meg a megfigyelt 
r minimumával, többnyire maga- 
áuy esetben pedig alacsonyabban 
Obbicál: 2. hogy a léghőmérsék- 
i- alatti minimumai a legtöbb eset- 
itak előre láthatók a harmatpout 

i. hogy a legalsó légrétegek hö- 
iminraumai az R5 ni. magasság­

itok minimumainál jóval ala- 
'Hak s e tekintetben a legua- 
-ek a növényekkel borított he- 

fltettek.
u arra a következtetésre jut 

■ éjjeli fagyok megjóslásának 
ghatározásán alapuló módja 
alapot, mert a talaj felszí- 

gárzását előre meghatározni 
. prognózisnál tehát nem is vehető

■nnauu-fele mód alapját a Kam­
ii megfigyelt azon viszony képezi, 
s golyoju hévméróu leolvasható 
íz e-izakai léghömérsék miuituuma 

s mely csaknem egész éven át 
uaradui. E szerint az éjszakai 
n egeszen pontos megjóslásá- 
s szükség, mint az állandó- 

ibózetnek megfeleld fokok szá- 
rdves thermometeren leolvasható 

. való levonása, (lenire pld. ezt 
Kammermann :t.S° C.-nak ta- 

snem ugyanolyannak találta azt 
aaeeberg környékére nézve, 
gy a leant elmondottak szerint a 
- észlelhető léghömérsék teteme- 

: K a valamivel magasabban fekvő 
>mer.'?kétöl, a Kammarmaun-téle 

kevéssé lesz alkalmas az éjjeli 
asára, mint a harmatpout meg­

alapuló mód.
i irányban is tett megíigyelése- 

kezó eredményre jutott: Ha a 
- használhatóságának birálgatá- 

II havi átlagok vetetnek figye- 
■ m. magasságban csakugyan 

. .■* kuionbiegek toguak észlel 
I a minimum thermometer 

Volluyi az ó megfigyelő helyen 
ozetet .V91" C.-nak találta. Egyes 

■■ -vizelebbi megfigyelésénél azon- 
- eltérések mutatkozuak, hogy 

igu eljárás segélyével nyert ered- 
- "ii.:".Ósága uagyon is kétségesnek 

I a Kanmiermanu fele eljárás se­
en adatok l"ő m. magasságoan 
t-f,k a légliómérsékuek ugyanazon 

n megfigyelt minimumaival.
. az eltérések száma oly nagy, 
megfelelő volta iránti bizalom 

lendül.
gadran A rendőrkapitány ele ma 

pertuéit szabóuö lepett be és 
a földszinten lakó kollegája 

a az emeletbe és ót gyalázó 
t- Kérem, én egész higgadtan 

neki, hogy menjen ki, mert le- 
■ifiről ; ó erre engem nagyon 

ekkor egész higgadtan pofon 
tőben tessek igazságot tenni. —
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hí: meg láthatólag hatalmasan, 
tehát kételyére a felelet, 
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írelmére, de Ítélet egyúttal be-

enie levélben dicséri forrón 
gát azon hőstettért, hogy az 
uek nyújtotta kezet. Ez volt 
. esi üli menekvési mód, az idő 
hozza a további leendőket. 
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uekéf, ha esetleg fiú lenne,
• Elemérnek. Ez csak a men- 

iv.it meg inkább táplálná, sót
pácska“ gyanúját is magára

olvasott Jobbja görcsösen 
levelet és szorosan oda tar- 
i véhez. Oly meleg lön egy- 
iyéu a levegő oly tikkasztóvá 

kénytelen volt a kocsi 
|pui. A mellek coujiéban a szol- 

ivégezte teendőit, és egy pos- 
I ezve feje alá csendes álomba

ti lég k-hütötte a tisztviselő 
• ázó szemei a gyönyörű csilla- 
üjében merengtek.
K recsegtek tovább s a hivatal- 
débe csengett a dal melyet az 
ívesen fütyöres/getett. Tehát 
változott körűié a világ, avagy 
változott át V Egy érzé e pilla- 

minden rokonszenves erzet ki­
éből mely pár perez előtt oly 
iel s annyi reménynyel volt 
lány keskeny vaskorlátjára tá- 

a levelet igen apró da- 
— Mint repültek azok, — 

iriácsolia volna — a világ 
fele. — Soh’sem lesz képéig

Tessék kérem, egész 
járásbírósághoz fordulni; 
válasz.

* Miniszteri rendelet. A főldmiveiési mi 
niszter a törvényhatóságokhoz körrendeletét 
bocsátott ki, melybén Cseh és Morva-ország 
bői, Galicziából és Alső-Ausztriából a szarvas 
marháknak, juhoknak, kecskéknek és serté 
seknek behozatalát eltiltja, miután nevezett 
országokban ezen állatok között nagymérvű 
ragadós száj- és körömfájás uralkodik. A ma 
gyar-tenyésztő közönség csak örülhet e bevi 
teli tilalomnak !

* Dohányzók figyelmébe. Figyelmeztetjük 
a dohányzó-közönséget, hogy a kedvelt s eddi 
nehezen szerezhető hosszú vágott szűz-dohány 
most már kapharó a vámhivatalnál i

* A szemérmetes szobalány. Annuska 
fiatal és csinos. Olyan szemérmetesen áll meg 
a biró előtt, mintha azt is pirulni valónak 
tartaná, hogy létezik ; a szájacskáját pedig 
csak éppen akkorára nyitja, mikor beszél, 
mintha fütyölue. Az a panaszom, hogy P. ifiur 
erőszakoskodott. „Hogyan erőszakoskodott ?“ 
— kérdi a biró. — Megfogott a lépcsőn, 
aztán megcsókolt — feleli a kis -szobaleány 
és eltakarja az arczát. — Hát aztán mit kí­
ván, bogy tegyünk az ifiurral ?“ Azt, hogy 
adja meg a forintot, a mit a csókért Ígért

* Köszönetnyilvánítás Azon nagy mérvű 
részvétért, melyet feledhetetlen édes atyánk, 
illetve sógorunk : Dr. Zolizy Dániel temetése 
alkalmával úgy egyesek, mint társulatok és i 
nagy közönség tagjai irántuuk tanúsítottak : fo­
gadják mindannyian leghálássbb köszönetünket 
Debreczen, I8S9. május Ki. A megboldogult 
gyermekei és sógora : Sinay Gábor.

* Kirándulás Budapestre. F. hó ls-án 
ismét lesz társas kirándulás Hudapestre, melv 
szerint II. o 9 fit 40 kr, III. o. p Irt 7Ö 
krba kerül jövet menet, e kiránduláshoz i 
jegyek a menet jegyirodában kaphatók.

* Bártfa gyógyfürdő Amiiy kiváló sze 
repe vau hazánk történetében Bártfa városá 
nak, ép oly kiváló helyet foglal el hazai für­
dőink sorában a város tulajdonát képező 
attól félórányira a Kárpátok déli lejtójáu szél- 
lól védett, gyönyörű fenyveserdőtől koszoru- 
zott völgyben fekve „Bártfa gyógy- és fürdő­
hely* (Vasúti állomása: Eperjes). Alacsony 
védett fekvése, enyhe éghajlata, tiszta ozoudus 
és fenyves illatú hegyi levegője folytán kima­
gasló kárpáti klimatikus gyógyhely, ismert 
kitűnő hatású és speczialis jellegű forrásai 
pedig a gyógyerejü fürdők sorában is első 
helyet biztosítanak számára. A bártfai forrá­
sokban a vas, sziksó, chloruatrium és szabad 
szénsav oly szerencsés vegyületben vannak 
jelen, bogy nemcsak versenyeznek, a bel- és 
külföld összes égvényes-sós-vasas vizeivel (spaai, 
stbwalbaeki. írauzeu.sbadi stb.) de sok tekin­
tetben felül is múlják azokat. Innen van, hogy 
a fürdő már évszázadok óta női bajokban, a 
véi hiány minden alakjánál, u légző és emésztő 
szervek: nevezetesen a gyomor és bél hurut­
jainál, kimerüléseknél s ebből eredő idegba­
joknál, görvély, sápkór és augolkórnál stb., 
mint elsőraugii és biztos sikerű gyógyhely is­
meretes. Ami a fürdő hygieniai berendezését 
illeti, az teljesen megfelel a mai kor követel 
menyeinek és a közönség kényelmi igényeinek. 
Úgy a szobaárak, mint az élelmezés jutáuyo 
sak és kifogástalanok. Posta, táviró és gyógy­
szertár helyben az egész idény alatt. Szóra

valaki e levél maradványait összeszedni, 
avagy összeállítani. Éppen úgy nem lehet a 
megszakadt családi boldogság fennmaradt fosz­
lányait egybe fűzni ismét. Eilszórva örökre ! 
átadva a szelek játszi hatalmának! —

A tisztviselő lenézett a pályára. Nyil- 
sebesen vélte rohanni látni a sinek között a 
kavicsos földet, mintha a sok kavics egy 
örvényes folyót, zuhatagot képezne. És a 
hamutartóból tova repülő szikrák, mint hulló 
csillagok futottak el előle végig, a posta 
szolga hirtelen íelrezzent szunnyadozásábób 
Mily hang volt ez? Vagy álmodta "ezt csupán. 
Úgy rezgeti fülében, mintha sikoltott volna 
valaki ! Maga körül nézett. A meliekkoupé 
üres, a vaggon ajtaja nyitva volt. Kilépett a 
párkányra, de itt sem, seuki !

— Jézusom, szent Isten ! Az öreg em­
ber úgy vélte, villám érintette tagjait, s re­
megő kézzel rántotta meg a vész-zsinórt.

A vonat az ut közepén megállittatott.
— Az Istenért, a tisztviselő lezuhant!
A vasúti személyzet több ezer lépést 

haladt visszafelé. Végre a sinek között egy 
alaktalan véres hustömegre akadtak. A sze­
gény öreg majd ősszerogyott ijedtében, midőn 
feljebbvalója iszonyú maradványát — meg­
pillantotta.

Gyorsan elrejtették a holttestet a poita- 
kocsibau. A legközelebbi állomásnál jegyző­
könyv vétetett fel az esetről, s egy hivatalnok 
megvizsgálta a könyvet. Minden a legjobb 
rendben volt. Csakis egyetlen levél nem volt 
bevezetve, de nem is lehetett sehol sem ta­
lálni.

„Bancsó Margit k. a. átadandó K. J. 
asszonynak 1“ ez volt a boritékon olvasható, 
melyet az asztal alatt sok keresés után végre 
megtaláltak.

Az öreg szolga fejét bólintgatta, midőn 
megtudta.

— Isz’ tudtam én, dőrmögte borzas sza­
kállába — ezüst fürtök hiúság és szerelmi re­
gény, ezek aztán úgy férnek meg egymással, 
mint a sátán az imaházzal !

—a.

hozásról (kitűnő zene, olvasó terem, könyvtár, 
zongoraterem, zene és tánczestélyek) valamint 
kirándulásokról (Bártfa város középkori mű­
emlékei, Kőhegy, Zborói várrom, Iíákóczy kas­
télya stb. bőven van gondoskodva. A fürdő 
egészségügyi vezetését és a betegek gyógy­
kezelését évek óta teljes megelégedésre dr. 
Hintz Herik fővárosi nő- és gyermekgyógyász, 
rendelő városi fürdóorvos látja el, ki az idény 
alatt állandóan a iürdőben, télelen pedig 
Budapesten (Uri-utcza 10.) tartózkodik és 
szívesen szolgál a fürdőre vonatkozó minden­
nemű felvilágosítással. Ez iránt különben Bártfa 
város fürgöigazgatóságához is lehet for­
dulni. A bártfai ásványvizek minden ásvánv- 
vizkereskedésben, gyógyszertárban és vendég­
lőben kaphatók, s közvetlen megreu lelhetők 
Toperczer Albert gyógyszerész bérlőnél 
Bárt fán.

* Magyar 2 frtos államsorsjegyek. Ezen 
jótékonyczélu sorsjegyek, melyeknek tiszta 
jövedelme nagyrészben a magyar hírlapírók 
nyugdíj-intézetek javára fordittatik, egy G0,000 
frtos főnyereménynyel bírnak, az összes nye­
reménynek 1 GO.000 írtra rúgnak, készpénzben 
vagy 0% magyar papirjáradéki kötvényben. 
A húzás már junius hó 27-en történik.

Szörnyeteg.
— A csongrádmegyei asszonyirtó. — 

Xérengzőbb szörnyeteg hosszú évtizedek 
bünkróuikájábaii alig szerepelt, mint az a 
borzasztó ember, aki a szegedi csillagbörtön- 
beu vasra verve ül. A londoni asszonymé- 
szárió Jack méltó párja ez a magyar paraszt, 
Gyömbér Pali, a 29—30 éves, izmos, vállas 
alak, vasmarokkal, szúró sötét szemekkel. Ró­
zsa Sándor idején sem volt ehez fogható 
rablógyilkos az Alföldén.

Ez az emberi formára alkotódott vadál­
lat, aki iskolába nem járt, hanem a réti ár­
kok pariján nőtt fel józan ésszel, öntudattal, 
valóságos Üzletszerűen folytatta a rablógyil­
kosságokat ; szerszámai voltak : kurtanyelü 
balták, éles vasfejjel, mángorló sulyok és óri­
ási lurkó.

Az első emberi mészárlás sikere után 
következeit a második s körtilhelól 10 napos 
időközökben mészárolta le rendre a kiszemelt 
áldozatokat. A vérfagyasztó munkát mindenütt 
bizonyos terv szerint s bizonyos egyöntetű- 
éggel végezte. A balta szerepelt mindenik 

nél s a szörnyeteg áldozatainak a fejét szab­
dalta, zúzta össze rendesen.

Rövid egy év alatt hat rablógyilkossá­
got követett el s több rendbeli betörést és 
lopást. A hat rablógyilkosságban a legbor­
zasztóbb kegyetlenséggel lemészárolt 5 em­
bert, 3 nőt, 2 férfit ; súlyosan összevagdalt 

nőt, a kik közűi 2 felgyógyult, 1 pedig 
ma is élet halál közt vergődik, a mennyiben 

fejére mért fejcsapás következtében meg­
őrült.

A szörnyeteg e véres tetteiből csak hár­
mat ismert be, azokat, melyeket a csendór- 
ség kiderített s melynél tetten érték. A na­
pokban azonban a vizsgálóbíró által beszer­
zett bizonyítékok súlya alatt megtörve e sza­
vakra fakadt :

— Úgy is látom, hogy mindent tud­
nak, elmondom hát, legalább könnyebb lesz a 
lelkem.

S a milyen meglepő, épp annyira meg­
rendítő vallomása ez volt:

— Kitalálták az urak, én öltem meg 
az öreg Dirizs Tisőczkit, meg a feleségét 
Kisteleken.

A hatszoros rablógyilkos gyilkosságai 
es kísérletei a következők :

Az első mészárlást Csongrádon követte 
el. Megkerült a véres balta, mellyel Förge­
teg Bálint öreg gazdát és feleségét 1888. 
február 19-én meggyilkolta. Nehány forintot 
és ruhaneiuüeket rabolt el itt.

Tíz nappal később — február 29-ikén 
Szentesen Balázs Borbála asszonyt gyil­

kolta meg szörnyű kegyetlenséggel. A gyil­
kos feleségénél megtalálták a fülbevalókat 
és a gyűrűket, miket az áldozattól e rabolt.

1888. év őszén, november I5-én ,.vé 
gezte ki az öreg Tisőczky-párt Kisteleken. — 
Az öreg Tisőczkynét leitatta s előbb ezt, az­
tán a férjét ölte meg, midőn az az ajtó előtt 
épen lefekvésre vaczkolt. A gyilkosnál meg­
találták az öreg Tisóczky bugyellárisát, a 
gyilkos feleségénél (a kit csak később vett 
nőül) Tisóczkyné papucsát, ruhakefét, férfi ru­
hákat stb. is találtak.

Alig mosta le a szörnyeteg a vért ke­
zéről, november 27-kén már egy újabb ál­
dozatának, a szentesi tanyák közt meggyil­
kolt Vincze Rőkusnénak vére festette. Ezért 
az életért jutott számára 24 frt rablóit pénz 
és egy öltözet férfiruha.

Ez a magyar ruha fontos szerepet ját­
szik a szörnyű életében.

A véres holttestet párnák alá rejtve el­
menekült s még akkor éjjel elért Mindszentre 

bezörgetett a szeretőjénél, Pap Erzsébetnél. 
Ezt mondta a leánynak akkor éjjel :

Holnap lesz az esküvőnk, tudod ?
— Tudom, felelt a leány.

Itt a pénz a papnak, szólt Gyömbér 
Pál s a véres bankókat a kezébe szorí­
totta.

Reggel felöltözött a rablóit ruhába, a 
menyasszonyát fölékesitette a meggyilkolt 
Balázs Borbálától elrabolt aranyfüggökkel és 
gyűrűkkel s Így mentek az esküvőre, a mi 
meg is történt.

A mézeshetek alatt pihent a szörnyeteg 
Csak 1G nap múlva, deczember 17-én kezdte 
meg újra „mesterségét“, rablógyükossági tá­
madást intézvén Lévi Léni szentesi korc-má 
rosné ellen. Az asszony szörnyű, de nem élet­

veszélyes fejszecsapások árán aként menekült 
a gyilkos kezéből, hogy sikoltására a házban 
zaj keletkezvén, a szörnyeteg félbehagyta vér- 
fagyasztó munkáját.

Ezután 1889. év tavaszáig csak egy be­
törést követett el. Április G-án tört rá nyol- 
czadik áldozatára, Fazekas Istvánnéra a szeg­
vári tanyákon, a hol — mint anuak idején 
jeleztük 3 fejszecsapással lesújtotta a sze­
gény asszonyt, a ki most is élet halál közt 
fekszik.

A gyilkost itt fogták el.
Gyömbér Pali, a 29 esztendős rabló­

gyilkos mindezeket, najTól-napia jobban meg­
törve, apránként vallotta be.

Szegeden egy évtized óta nem volt 
akasztás. A legutolsó akasztott gyilkos Mis- 
kolczy Mihály volt, de ezt az árviz évében 
Makón akasztatta a szegedi törvényszék.

Gyömbér Palinak kevés lesz az akasz­
tófa is.

Legnagyobb választék lakás 
bereu,iezési czikkekben u m. :

szőnyegek függönyök, bútorkelmék, ágy- 
es asztal-térítők paplanok és matráczok, 

viaszos bútor-vászon és parketek, 
Lynoleum,

Indiai gyékények, 
cocos (utó és lábtörlők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le zálli- 

tott áron ajánlunk színes keresztcsikos keleti 
függönyöket, ágy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Axminister, Brussel, Ta­
pestry, Smyrna. Bagdad. Mekka, Emir, Daghes- 

í tan, Sutnak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

ie.el„ .,e,s Tm^ Kunz József és Társánál
Kiadó

Delirecze^, kistemplom-haeár

1

A nagyerdői vendégfoga-1 
dó épületbe két nagy és két i 
kisebb szoba van még kiadó, 
kik bérleni óhajtják, értekez­
hetnek a városi főszámvevővel

Debreczenben, czegléd utcza

LTJ KÜLDEMÉNY
érkezett, nyári ezérna

(Zephir).
melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszeriibb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatják.

Áruk, minőség szerint, méterenként 
2G kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 
ruguiiyorsága és könnyedsége.

Jó, szép és olcsóságuknál fogva 
különös ked\eluégnek örvendő Zs»l-
nay-féle

„Rózsamáz“
lözócdviiyeket és 

különlegességeket
Legújabb találmányit, könnyen és 

biztosan kezelhető, önfejlesztő

Szód avizgépeket
minden nagyságban ; valódi Berndorfi 
alpacca és chinaezüst

evőeszközöket és 
dísztárgyakat,

Kertilámpákat és tükrözött 
Kertigolyókat

nagy választék és olcsó árak mellett 
ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg-, porczellán-, lámpa- és háztartási 

czikkek nagy raktára.
Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve 

szolgálok

Uj faraktár.
^ an szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, mi­

szerint helyben a sertés vásártéren (a hizlaldák végében) dósán
felszerelt

nyitottam.
Jutányos árszámitás, szolid és pontos kiszolgáltatás által re- 
a t. vevő közönség megelégedését kiérdemelni. Becses pártfo-

tisztelettel
mélem 
írását kéri

Róz Jakab
íakereskedő.

f" HIRDETMÉNY.
6 Ö CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK Á
Q 18«8. évi november hó 4-én ée 1889. évi január hó 2ö-én kelt legfelső elhatározása folytán X

ezennel megindittatik a " #•,

S XIV-1K MACUIE. ÁLLAMS06S1Á....
még pedig annak két-tizedrosze a m‘gyár hírlapírók nyugdíj-intézete javára, annak 

M egy-egy tizedrésze Pedig n vagyontalan államhivata nokok öívegyei és árvái ré- 
w sz,ére alakítandó alap, az ungvári közkórház, az országos nőip íregyesület, a 
A háromszékmegyei „Erzsébet“ leánynevelő-intézet, a csik-szeredai közkórhíz, a rév- 
O komáromi protestáns nöjgyle", a magyarországi központi „Frőbel“ nőegylet és az 
L- eszéki jótékony-nőegylet javára fog fordiitatni.
ö E aorsjátík ósszcs, 8.967-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint
^ 160 000 forintra rúgnak, és pedig :
W j főnyeremény . . . 60_.OO(l írttal | *"7 i ioo nyer. egyenk. 50 frttal. fi.000 frt 1 
W 1 nyeremény . . . 5000 „ I 5

5 nyer. egyenk. lOOO frttal, 5000 frt / rs* 12(10 » -° n 24.600 , I
■M 10 „ „ 51.0 „ 6000 „ l \ 260J „ „ ÍO „ 26.000 „ í |
5 50 „ „ lOO „ 6000 „ 1 I 6000 „ „ 5 „ 25 000 „ I =
Q A húzás visszavonhatatlanul 1889. évi junius hó 27-én történik.
~ Egy sorsjegy ára 2 frttal o. ó. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Pest. fővámház, félemelet) hova a meg- 
Ö rendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi l.tto , só- ée adó- 

hivatalnál; a legtöbb postahivatalnál a bécsi.„Merctir“-uil és minden városban és nevezetesebb 
helységben felállított egyéb sorsjegyárnló kösegnél.

Budapesten, 1889. évi május hó 1-én.
M. kir. Lottoigazgatóság. 

Máriássy Sándor,
m. kir. pénzilgyminszteri osztálytanácsos és 

lottóigazgató.
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különösen
„LEGÚJABB és LEGJOBB TELÍTŐ és MÁZOLO SZER.

iÄEW
Miután a feldolgozott fa az időjárás változékonysága következtében majd nyirkosodik, majd pedig kiszárad és az alatt sokat szenved, 

ezen káros befolyás elhárítására legújabb, legjobb és legolcsóbb telítő szerünk a „Carbolineum Anthracit legmelegebben ajánlható.
Ezen szer a falikacsokat és faereket nem úgy tömi be, mint az olajmáz, hanem azokba magát teljesen beiszsza és ennélfogva a gomba 

és rothadas kifejlődését hathatósan meggátolja.
Különösen pedig következő czélokra ajánlható :
a) Építkezéseknél az alsó gerendákra, pinczékben, souterrain-okban, verendákban, faburkolatra, csűrökben, kerítésekre, kapubejáratokra, 

ablakajtókra stb.
b) Gazdasági szerek : U. m. eke kocsi, targoncza, vizes hordó félfa és tőkék stb. mázolására.
ej Malmokban vizkerekek telítésére, vizépitmények, fahordókra stb.
d Nedves falak kiszárítására, a fal- és házigomba kiirtására.
e) Az ólakban és csűrökben előforduló rovarok és marhavészek ellen mint fertőztelenitő szer.
A mázolásoknál az eljárás egyszerűen következő : A Carbolineum Anthracit egy kemény esetleg forró állapotban a megvédendő részekre 

mázolandó. .
A Carbolineum. daczára hogy sokkal tartósabb, mégis, körülbelül hatodrésznyibe kerül, mit az olajfesték, mert egy kiló csaknem G D mé­

ternyi terület bemázolására elégséges és azonfelül az olajmázoláshoz hasonló kellemes barnás Szint kölcsönöz a tárgynak.
Szembetűnő a Carbolineum Anthracit haszna zsindely fedezeteknél A zsindely m ir természeténél fogva is vékony lévén, egyszeri bemázol 

tatás által hathatósan megtelittetik s annak következtében ugv a rothadás, mint moll fejlődése ellen meg van védve.
Építkezési körökben tudvalevő dolog, hogy a nyirkos földben elhelyezett alapépítményből, a nedvesség egészen a fedélzetig felszívódik, 

ha az alapkövek és alapfák Carboiineummal bemázoltatnak, az uj épület csodálatos rövid idő alatt kiszárad, — A Carbolineum nagyhatásúazonban ha az alapkövek és alapfák Carboiineummal bemázoltatnak, az uj épület csodálatos rövid idő alatt kiszárad, — A Carbolineum nagyhatású 
eredménye az is. hogy a padozat azzal bemázoltatván. a deszkák nem hajlanak meg és sem egyik, sem másik oldalra nem ferdülnek, hanem mindig 
ép állapotban maradnak. — Mindezen okoknál fogva 3 Carbolineum Anthracit építészeti és gazdasági körökben napról-napra kedveltebb annál is inkább, 
mivel olcsóság és tartósság tekintetében minden más hasonló prilparatumot feltűnő módon túlszárnyal.

ftf Kizárólagos főraktár: CSANAK JÓZSEF kereskedése Debreozenben.
i # «* > » * * /»

• i . 9
0 Idei töltésű ásvány- és gyógyvizeim megérkezvén, .<p,

8 ajánlom a t. közönségnek a lehető legmérsékeltebb árak mel­
lett. A nagykeresletnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok.

2 hogy a forrásoktól gyakoribb megrendelést tehetek, minek 
5 következtében az ásványvizek folytonosan fris minőségben 
^ szerezhetők be.
0 Ajánlom különösen:

5 Bártfai, Bikszadi, Budai, Csizi, Czigelkai,
U EmsL Giesshübli Gleichenbergi, Ivándai, • 
e Karlsbad!, Maríenbadi. Luhi-Hargit, Mo- $ 
5 hai-Ágnes, Bohitschi, Szeltersi, Szolyvai, ® 
• Szuliní. Szalvator ásványvizeimet. Ezen- e 
$ kívül íólerakata van nálam a §
5 ■*«£ EdL 6 . .■■sm ■•5» €i ,B . §

• €* 1» sm í-^Sl «E* ÉY* um i sa és 5
2 €l <1»W* savanvuvizcknek. •• e
J Tisztelettel 9
• Csanak József. |
ese@seee@®ess®*@e*@®®s»a»<' e@es#e8
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Legjobb minőségű gyorsan száradó
Padi ó-L ackfestéket,

valamint mindenféle

olajba törött készfestékei,
és első minőségű

Csanak József
kereskedése

ggfSg*

t<&

Párád! savanyú víz.
Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, miszerint 

nagy forgalomnak örvendő s kitűnő gyógy erejű

főraktárát Debreczen és vidékére
ez idén is

QiS.anak, József urnák
adtuk át, kinél ezen viz minden időben friss töl­

tésben, jutányos árakon kapható.
A p.irádi égvényes-kénes savanyüviz, gazdag szabad szén­

sav s kénkönleg tartalmánál és szilárd alkatrészeinél fogva :
1. Kitűnő gyógyszer: idült-, tiidő-, gyomor-, bél-, és hólyag­

hurutban, lankadt, idegműködésből származott emésztési zavargásokban, 
aranyérben; máj- és lépdagoknál csuk- és köszvényben.

2. Országszerte ismert üdítő ital: s,mint ilyen különösen 
ajánlva van ott, hol az ivóvíz, rossz, vagy hol gerjes s járványos be- 
tegségek uralkodnak.

Gyógyitalai: tisztán, vagy tejjel s julisavóval vegyitve hasz- 
náltatik.

Tisztelettel

A |iavaili ásvány viz-lorrások kczt-lö hivatala.

V " ;------- V

BORSZÉKI VIZ
az ásványvizek királya,

•/ •/

H mely a legelső orvosi tekintélyek által EllVÓpa m
m legjobb es legszensavihísabb ásvány és g|

Bt borvizenek van elismerve; ez indok elég úttörő 
, j arra nézve, hogy kiszorítsa hazánkból a burján g|L 

módra elterjedt némely kétes becsű s drágább 0Jj 
külföldi vizeket és elfoglalja ismét a magyar 
családok asztalain az őt megillető első helyet, m

Kizárólagos lerakat Debreczenben

Kapható minden jelentékenyebb füszerkereske- Sw 
désben, — valamint az összes szállodákban és

vendéglőkben.

Árak:
1 üveg r2 literes borszéki viz 24 kr.
1 *' 1 »» V M ,,

1 „ k .. .. 14 ..
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van mtifl 
ez a ma 
lám, eej 
értőket 
gálatok^

A
daban íl 
berek ti 
hogy mi 
It-mí mi 
csözuie 

És
legíeij-sl 
szellemi 
;t kinekI 
felhaezni 
gyanánt 
tekét, aj 
ara :)baq 

A
log, bog] 
egész a 
fakari ] 
peu ama! 
mértékbe! 
es a l| 
telik.

A
fizet éjei 
állapítás 
tájban oi 
a megeza] 
kával ara 
élhetési 
láttatott.]

Csal 
tekíntetbj 
nyi az 
viszonyok] 
munka-tél 
tési módé 
teken túl 
tozatianuil

Az
h ’gy a vi 
tartozik, 
áilaudó ; 
miatt, it­
tak fizetői 
urszággyü

A k< 
6=tt az 
lehat a
eljutott, aj

Ujabj 
mazottjai 
Több pénz 
tesen kidu 
kel megok] 
házhoz. a 
ügyi alka 
6s méltán/]

J lat 
lás nélkül 
lemre méitil 
Csak arra 
tariff* e; | 
6 z ú 1 t. 
tési módok I 
lékben meg 
megszapori 
váratlanul 
éta.

A pea
ban még ej 
is tartalma] 
vuiásnak ml 
dig a suil 
kormány a] 
Utalás térti 
ritott munkl 
és a megki 
nagyobb qu|

Összeül
alkalmazott


